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Eszrevételek 
a legujabban megjelent „Egyénmni nézetek 

(irta Jen ő) czimü röpiratra. 
n. E nevezetes röpirat szerzőjében egy oly férfiuval 

állunk szemben, ki a XIX-ik század uralkodó szellemé- 
nek, a democratiának eszméivel foglalkozik; kinek mü- 
vét a világos előadás, crös logica és mély gondolkozás s 
e fölött a maga idejében alkalmazott nyilt igazmondás 

jellemzik. Néhol érdesen, mondhatni nyersen szól a do- 

loghoz; reámutat a continens alkotmányos életének 
szembeötlő, de azért alig orvosolt bajaira; majd kimé- 

letlen kézzel vonja le a fátyolt társadalmunk sokaságos 

árnyoldalairól; de valahányszor ezt és igy teszi, mindig 

kitünik, hogy a szabadságszeretete ösztönzi a tartalék 

nélküli igazmondásra; hogy az alkotmányosság és em- 
beriség forró szeretete adott tollat kezébe, s azt az igaz- 

ságszeretet érzete, a valódi democratia és ennek mel- 
lözhetlen föltétele — az egyenlőség hő óhajtása vezeti. 
Talán nem lesz fölösleges munka, ha e röpirat eszme- 

menetét, e becses lapok teréhez mérten megismerietjük a 

t. olvasó közönséggel, s felhivjuk: gondolkozzék az erin- 

tett müből kivont ismertetés fölött. 

1. Szerző előszavában kiemeli, hogy „hazánk köz- 
jogi politikája százados viszontagságok után végre sze- 
rencsésebb kerékvágásba zökkent." Ausztriával szemben 

oly erősek vagyunk, a milyenek soha sem valánk, mióta 

Habsburg-házból választók királyunkat. 

Államférfiaink az 1867-ki alapokon semmiből al- 
kották jelen előnyös helyzetünket. Negyedfélszázad óta 

először ma állunk ott, hogy Ausztria általi élnyoma- 

tástól többé nem tarthatunk, ha minden körülmények 

közt hiven ragaszkodunk a pragmatica sanctiohoz. 

Ma Európa szinpadán ismét önálló nemzet va- 

gyunk, nemcsak Bécscsel, de Európa nagy nemzeteivel 

érintkezünk. Memzeti lételünket azonban a nagy- 

német és nagy-szláv egység fenyegelheti. E kettő 

külön, külön is nagyobb ellenség, mint volt valaha a 

bécsi reactio hatalma tetőpontján. Állásunk tehát tekin- 
télyesbb lett, de veszélyesebb is. Most a külveszélyek 
közvetlen fenyegetnek; kérdés: megállunk-e velök 

szemben. A német roppantul megerősödött; az orosz 

3,-dét öleli körül hazánknak hit- és fajrokonaival. 
Szerző a kiegyezés politikáját bölcsnek tartja 

Ausztriával szemben, de aligha elég az üdvösségre ,„az 
európai égen mutatkozó nagy veszélyek ellen."" Az 

Ausztria irányában követett nemzeti politika áthatotta a 

felsőbb köröket, az értelmiséget, de hidegen hagyta a 

népet és polgárságot. 
Ez tény, s okait még sem szellőztetik. Pedig a 

nagy német és nagy szláv császárság veszélyeivel 
szemben „csak az összes nép általános és valódi 

lelkesedése mentheti meg nemzeti létünket. 
Szerző szerint a nép és polgárság nálunk föleg 

két okból lehangolt, mert: az adóteher növekszik és 
érzi az aristocratia nyomását jobban, mint a Bachkor- 

szak idején, midőn a közös elnyomatás minden társa- 

dalmi osztályt együvé esoporrosított volt,a közös veszély 

ellenében.* 
A nagyobb adóval kibékül a nép. A nemzeti po- 

litika érdekéhen ad pénzt és katonát, hogy a hazát az 

idegentől megmenthesse; de itthon aztán ő akar ur lenni 

és nem egy soját fajabeli kiváltságos osztály alárendeltje. 

Mert a még élő ivadék emlékezik azon időre, midőn ki- 

tünt, hogy csak ő lenne képes a hazát megmenteni, 

ha t. i. „a honmentés terhében, dicsőségében a haza 
minden osztálya vele egyenlően osztoznék ;" emlékszik 
ama nagy és szép napokra, melyben az egyenlőség 

eszméje valósult, s nem volt több rang egynél, a pol- 

gár rangjánál. Ma pedig a magyar társadalom szelleme 

aristocraticusabb mint Metternich idejében vala; meg- 
számlálhatatlan ranglétra osztja meg a magyar nem- 
zetet, a nemzeti egység róvására; üzérek, kupeczek 

is nemességért folyamodnak, s előre is nagyságoltatják 

magukat; a legalsóbb népréteget kivéve egyik a másikat 

igyekszik lenézni. Ép ezen mérvben növekszik az osztá- 

lyok közt a gyülölség, a közöny, — fogy a hazafiság, 
lelkesedés azon haza iránt, mely nem egyenlően mér 

fiainak. Igy nem védjük meg a hazát az óriás szom- 

szédok támadásai ellenében; mert most a nagy há- 

boruk fergetegként kelnek, csapnak le; ha azután a 
társadalmi osztályok egymás iránti hidegséggel, kény- 
szeredve indulnának a nagy harczba, mi lenne belőlünk?! 

A mai nemzeti politika - ugymond szerző — meg- 

véd Ausztriával szemben, de a nagy német és oroszszal 
szemben szabadsági politika szükséges. Nyugaton a 

tőke és vagyon kérdései borzasztó catastrophokat okoz- 

nak, nálunk csak az kellene, hogy aristocratáink mond- 

janak le czimeikröl, s e mellett mindenkinek hüséget 
kellene fogadni a trónnak, védelmet a vagyonnak, rend- 
nek, békének. Ennyit óhájtana a röpirat szerzője „sza- 

badelvüségünk programmjába fölvétetni, 
mert többet eszmei téren, kölcsönös capacitatio utjáu el- 
érni hamarjában nem lehetne. * Kivánja a polgári egyen- 
lőség valósulását, mert ebben más országok, sőt 1848. 
elődaink is megelőztek, s arról van meggyőződve, hogy 

csak ennyit, 

„minket nem az előhaladt eszmék forrongása, de a 

conservativizmus penésze ölhet meg." . 

Szerző szerint a mi népünkben több az aristocráta 
szellem, mint a spanyol grandban, s hogy conservati- 

vabbak vagyunk a chinaiaknál; indolentiánk „nemcsak 

megállapodásra, de a visszamenésre hajlandó – ,„né- 
pünk erősen ragaszkodik a régihez, még ha rosz is' ez 
alatt elnémetesednek nagyobb városaink, fővárosunk. 

A kor legfőbb törekvésének, mely a müvelt népeket 
a barbaroktól megkülöabözteti, mely ma a nemzeti jól- 

létnek, egyátalán a megélhetésnek mellőzhetlen föltétele, 
a democratiának nincsen egyetlen szóvivője irodal- 

munkban, politikai testületeinkben. A democratia hivei- 

nek vallják magukat sokan, de attól, a mi annak volta- 
képi lényege, alapeszméje, mindenki irtózik. ,„A leg- 

szélsőbb pártárnyalatok irói és kortes szónokai, ugyan- 

akkor, midőn teli torokkal dörögnek kormány és aristo- 

cratia ellen, hallgatóik által nagyságoltatják magukat. A 
ki a democratia követelményeit nemcsak fölfelé, de le- 
felé is érvényesiteni akarná, ilyen párttal épen nem, sőt 

egyénnel is alig találkozunk. 
Ezek a tapasztalatok inditák szerzőt a jelen röp- 

irat közzétételére, melyet a független értelmes pol- 

gárság itélőszéke elé bocsájt. 

Az országházból. 
Pest, sept. 25. 

r. A képviselőház septbr 25-ki ülésében fontos 

határozati javaslatot nyujtott be Benedek Gyula kérvén 
annak mielőbbi kinyomatását az ügy sürgős voltánál 
fogva, hogy tárgyalása a legközelebbi ülésre kitüzessék. 

Határozati javaslatát azzal indokolta, hogy miután a 

törvény oda utasitá az igazságügyministert, miszerint a 
Királyfölden és ahhoz tartozó részekben levő urbéri 

birtokviszonyok rendezéséről terjeszszen a képviselő- 

ház elé külön törvényjavaslatot; mindazonáltal, bár e 

viszonyok rendezésére törvény még nem alkottatott, a 

Királyföldön az urbéri birtokok szabályozása iránti perek 

nemcsak folynak de egyrészök másod és harmadbiró- 

sági elintézés alatt áll. 
Másfelől a Királyföldhez tartozó Talmács és Sze- 

listye székek községei, továbbá Törcsvár vidéke és Hét- 
falu okmányokkal igazolván a törvényhozás előtt azt, 
hogy az urbériségnek ezen részekbe behozatala közjogi 

sérelem, mivel e községek ép oly jogokkal és szabadsá- 

gokkal kebeleztettek be a Királyföldbe, milyenekkel az 

ott lakó szászok birtak ; a királyföldi e nemü viszonyok 

szabályozását és sérelmeik orvoslását a törvényhozástól 

kérik. 
A törvényhozásra tartozik tehát az erdélyi régi 

közjog alapján megelőzőleg a felett határozni, törvénye- 

sen hozatott-e be az emlitett királyföldi részekbe az ur- 

bériség, vagy sem? s csak ha ez megtörtént lesz, lát- 

hatnak az urbéri biróságok az urbéri birtokszabályozá- 

sokhoz. 

Benedek Gy. ujból is hangsulyozza, hogy két igen 

fontos indok követeli, hogy a Királyföld urbéri perei 

felfüggesztessenek; első az, hogy a királyföldi részek 

közjogi sérelmei megelőzőleg törvényhozásilag orvos- 
landók; a második pedig az, hogy a királyföldi urbéri 

birtokviszonyok rendezéséről törvényjavaslat nincs a 
képviselőház elébe terjesztve, annál kevésbbé kelt e 
tárgyban kötelező törvény. 

Kiemeli továbbá a képviselő azt is, hogy ha az 

emlitett királyföldi részek perei a közjogi sérelmek tör- 
vényhozás utján való orvoslása s a királyföldi urbéri 

birtokviszonyokat rendező positiv törvény meghozatala 

előtt láttatnak el, — a törvényhozás intézkedései az idő- 
közben hozott s jogerőre emelkedett birói itéletekkel és 

határozatokkal jöhetnének ellenkezésbe, s az érdekelt 

részek lakosainak igényei kijátszatnának, a sérelmek or- 

voslása elébe ujabb akadályok emeltetnének. Ez okon 

határozatilag kimondatni óhajtja: 

az igazságügyér oda utasittatik terjeszszen elő a 

Királyföld és bekebelezett részeiben levő urbéri viszonyok 

rendezéséről törvényjavaslatot még ez ülésszak alatt, s 

mindaddig, mig ez iránt a törvény meghozva nem lesz, 

a Királyföldön létező urbéri perek elintézése akár első, 

akár másod- vagy harmadbirőság előtt legyenek azok 
tárgyalás alatt — függőben tartandó. 

Ez a nevezetes határozati javaslat kinyomatik s a 

képviselők közt kiosztatik. - Lesz dolga most már a 
szász intormatoroknak ! Csakhogy már megvirradt s oly 

forum előtt ál az ügy, hol mindkét fél meghallgattatik. 

Lapszemle. 
A „Reform* a balközépi közlönyökben a bank és 

valuta kérdéséről hozott czikksorozatot (mely hir szerint 

Ghyczy Kálmán tollából folyt) indokoltnak és helyesnek 

találva mondja : „a valuta helyreállitásához s a bank- 

kérdésnek megoldásához azonnal hozzáfogni, ez nemzeti 

feladatunk, s ha az országos bizottság nem tudja találni 

módját, kell, hogy egyesek keressék, kutassák az utat 

tovább, mely pénzügyi zavaraink tömkelegéből kivezet- 
het. Beszélik, hogy Kerkapoly pénzügyminiszter is ter- 

vezi a valuta- és bankkérdés együttes megoldását, hogy 
ő is a bakügyi bizottság véleményezésére nem hajt sokat, 

s e hirnek örülünk, mert bár ha van terve, az ismeret- 
len, de hogy van akarata, ez már fél megoldás, mert 

hiszen gyakorlatilag a kérdést csakis a pénzügyminiszter 

oldhatja meg.4 Óhajtja azon nézetet is, - hogy egy 

magyar banknak felállitása a valutának helyreállitása 

nélkül, nem volna kielégitő, hanem kell, hogy annak 
életbeléptetésével egyuttal. a valuta helyreállitásáról s a 

mi ismét ezzel van kapcsolatban a függő adósság rende- 
zéséről gondoskodva legyen. A nehézségeket sem tartja 
legyőzhetetleneknek. Ezek után magáévá teszi a követ- 

kező elveket: 1. Az osztrák nemzeti bank kiváltságai 
nálunk jogerővel nem birnak, – 2) a magyar korona 

országainak joguk van s érdekükben áll jegybankok fel- 

állitása, – 3) ez kellő átmeneti intézkedések mellett 

teendő, - 4) nálunk nem czélszerű a szabad bankrend- 
szer, de egy központi jegybank sok fiókintézettel alapi- 
tandó, — 5) a valuta a jegybankügygyel egyszerre ol- 

dandó meg, s 6) e czélból a függő államadósság is ren- 

dezendő a lajthántuli országok képviseletével együttesen, 

de itt a módusra nézve eltér a czikkirótól. 
A „P. Lloyd* felsorolja gr. Andrássy miniszterel- 

nöknek a honvédség felállitása körüli érdemeit, melyet 
olyanná tett, hogy a király és haza büszkeséggel tekint- 

ugymond, magában 

hogy 

het reá. De a véderő száporodása, 
még nem biztositja a győzelmet; azon kell lenni, 

minden osztály egyaránt lelkesüljen a hazáért, és bölcs 
kormányzás, valamint az anyagi érdekek gondos ápolása 

által lehetővé tenni, a népre nézve a honvédelemnél ösz- 
szekapcsolt terhek elviselhetését. Csak ha ez lesz elérve, 

tekinthetünk teljes nyugalommal a jövőbe. 
Az „Ung. Lloyd" helyesli, hogy Beust gróf nem 

engedte magát a német alkotmánypárt által eszközül fel- 
használni, miután előre láthatta, miszerint a kisérlet 
Hohenwarth politikáját akadályozni, e pillanatban ered- 

ménytelen volna. Nézete szerint még az sem bizonyos, 
hogy Beust és Hohenwarth közt oly merev antagonismus 

léteznék, miszerint egymás mellett nem állhatnának fenn; 
s ha felsőbb helyen történetesen ismét egészen uj irány 

követésére határoznák magukat, akkor nem a discreditált 
német alkotmánypárté volna a jövő, sem az ijesztőül 

használt reakczióé, hanem valöszinüleg egy harmadik 
kombináczió lépne életbe, melyhez hazánk is több ele- 
mekkel járulna, s melynél e kérdésre : „Beust-e avagy 
Hohenwarth ?* a válasz az volna : „Mind a kettő 14* 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Vácz. A csata végével elléptettek a 

honvédek a király előtt, ki őket többszörösen 

megdicsérte. 
Versailles. A külügyér több jeles 

tollu publicistát felkért, küzdjenek az inter- 

nationale elveit hirdető lapok ellen, védel- 

mezve valamennyi osztály jogait. 
Turin. A mont-cenisi alagut megnyi- 

tása alkalmával egyetértés jött létre a fran- 

czia és olasz külügyér közt a római zárdák 

kérdésében. 

Szt.-Pétervár. Kronstadtban 4 pán- 
czélos hajó bocsáttatott vizre. Oroszország 

az utóbbi 8 év alatt 24 pánczélos Rölót épit- 

tetett. 

KLegujabb táviratok- 
London, sept. 26. A „Times" jelenti: Franczia- 

országnak Németország iránti kötelezettségei — angol 
házak által garantirozva — 750 milliót tesznek. A váltók, 

lejáratukig a német államkincstárban maradnak. 

Brüssel, sept. 26. Az ,Etoile belge' arról tudósit, 
hogy Napoleonnak egy belga journalistával folytatott ter- 

jedelmes levelezése találtatott fel, ebben azon terv fejtetik 

ki, miként lehetne Napoleont belga királylyá tenni. 

Konstantinápoly, sept. 26. Christes szerb 
ügynok, Milan fejedelem és a regensség nevében üd- 
vözlé az ujon kinevezett nagyvezért. A nagyvezér vá- 
laszában megigéré, hogy azon lesz, miszerint a szerb 

fejedelemséggel a legjobb baráti viszonyok tartassanak 

fenn. 

Páris, sept. 26. A „Journal de Lyon" gr. Arnim 

felszólamló jegyzéke alkalmából constatálja, hogy a 
felhozott tények jelentéktelen eseményekre szállithatók 
le, és semmi esetre sem igazolják a diplomatiai inter- 

ventiót. 

4-ik fél milliárdot garantirozott váltókban is elfogadja, 

tegnap érkezett ide. 
Lausa nne, sept. 26. Eytel elnök ma nyitá meg 

a béke- és szabadsági-liga 5-ik congressusát. Elhatá- 
roztatott, hogy az egylet lapot adand ki. Az dülésen 100 

tag vett részt. 

London, szept. 26. Hatvan dán és sbelga mun- 

Páris, sept. 26. Bismarck beleegyezése, hogy a 

Konstantinápoly, szept. 25. Sadik pa 
pénzügyminiszterré és Achmet Tewfik effendi a közvet 

adók főigazgatójává neveztetett ki. A lapok kedvez 

fogadják ezen kinevezéseket. Azali pasa halála óta majd 

nem naponta történnek a kormányban személyváltozáso 

Az államtanácsból több tag kitétetett, és helyettök mások 
neveztettek ki. 

Horváth Boldizsár székfoglaló 
beszéde 

a pesti országos jogászgyülés sept. 24-ki 

megnyitásakor. 
Uraim ! Mélyen tisztelt gyülekezet! 
Én az ügyszeretet sugalmát követém, midőn önö- 

ket kértem, engedjék meg visszavonulásomat; önök nem 
teljesitették e kérelmemet s én most ismét az ügyszeretet 

sugalmát követem, midőn önök parancsa előtt meghajo- 
lok. (Lelkes éljenzés.) Azt mondják uraim, hogy az 
őszinteség s az egyszerüség ikertestvérek. Alig érzém 
valaha életemben e mondat igazságát annyira, mint e 

pillanatban, a midőn mélyen áthatva azon nemes, meg- 
tisztelő bizalom által, a mely engem e diszes helyre föl- 

emelt, hálás érzelmeimre, hasztalan keresek, nem talá- 
lok más kifejezést, mint ezen egyszerü szavakat: fogad- 
ják önök uraim , hálámat , köszönetemet, cHosszas él- 

jenzés.) 
S ha már most önök parancsából elfoglalom az 

elnöki széket, e tisztemből folyó kötelességem teljesité- 
sét alig kezdhetem meg mással, mintha a napirendet 
megelőzőleg, futólag szemlét tartok azon eredmények 

fölött, a melyeket a lefolyt év, az első magyar jogász- 
gyülés befejezte óta maig, a jogügyi reformok terén 
mutat, mert valamint a hadvezérnek a döntő szemponto- 
kat, a további hadjárat tervének megállapitásában, 
már kivivott vagy meghiusult vivmányok kölcsönzik : 
e tiszteletre méltó testület is, a mely azért alakult, 

uttörője, irányadója s egyuttal ellenőre legyen 
reform nagy munkájának, — ezentuli teendőit ali 
pithatná meg helyesen, ha számitásból kifeledné a mul- 
tat és jelent. (Halljuk ! Halljuk 1) A lefolyt év ha n 
is volt termékeny a jogügyi reformok terén, de me 

nek sem mondható. 

felelősségről, a birák áthelyezésének és nyugdijazás 
szabályozásáról, tovvábbá az első folyamodásu királyi 

bíróságok s végre a királyi ügyészek rendezéséről szóló 
nagy horderejüű törvényeket. Mindezek szükségszerü 
folyását s tulajdonképen gyakorlati kivitelét képezi 

alaptörvénynek, a mely az 1869 : IV. t. cz. által a birói 
hatalom gyakorlásáról alkottatott. S noha az emlit 

törvények s különösen az, a mely az első folyamodásu 

kir. biróságok számáról és székhelyéről rendelkezi 

kedvezőtlen viszonyok ellenállhatlan befolyása alatt csi 
ideiglenes jelleget nyertek s részleteikben a törvén 

gyökeres javitását fogják, talán már rövid idő 
igénybe venni: mindamellett is nem lenet nagy 

gyanánt nem üdvözölnünk e törvényeket már az 
mert gyakorlati életet adnak a mai jogtudomány k 

alapelvének : emancipálják az igazságszolgáltatást a kt 
igazgatás béköiból s azt az arra egyedül jogosult hat 
lomnak, az államnak kezeibe teszik le 1 (Helyeslés.) 

Igaz, hogy ezek a jogügy rendezésén 

ugy szólván csak első lépésül tekinthetők; 
ezek által még csak a jogszolgáltatás organism 
hanem annak csak egyes alkatrészei lettek egyelőre m 

alkotva és sok hiányzik még azon mellékintézm 

a melyek egy életképes, egy életerős szervezet né 
lözhetlén kiegészitését isépeztt, megnyugtató lel 

irósá 

hozási tárgyalása már a közelebbi 

várható. 

egy polgári peres kljdrás szapályozákára 

vezet, a mely a szóbeliség és a etle 

fájdalom - — közelebbi adatok hiányz tak. 

Ellenben amnál örvende ebb azon 

lés tagjai kétségen kiv 
a mely egy magyar pol 

részére nézve megjelent, 
aaek müve. Felkiáltá 

it 

kásnak Nemwcastleba érkezése az angol munkások közt 

elégületlenséget idézett elő. Két angol munkás az idegen 

tetett. 

munkások megtámadása miatt hat heti fogságra itél- 



melyet, ha a közügyi re- 
nem szabad hallgatással 

öm E tárgy a törvényhozási tárgyalás allatt 
álló 

rvén s ban van lefektetve; a melyek a 

gal tekintjük a dolgot, annál szomorubb, 

erőbb hatást gyakorol reánk azon körülmény, 

y még ma is, majdnem negyedszázad mulva az ur- 

solat megszüntetése után, vannak birtokviszo- 

melyek nem az általános magánjog, hanem 

cialis törvény, az urbéri törvény szabályai alatt 

ugy van), hogy a jogegyenlőség mai korában 

ig fennáll az uri és urbéri birtok közti különb- 

g, lönbségből származó számos jogkövetkezmé- 

rekkel együtt; hogy a szabad föld és birtok eszméjének 

czáfolata fekszik a minimum azon korlátaiban, a 

rbéri birtokra nézve még maiglan sincsenek 

eltörölve, hogy léteznek még oly természetü birtokok, a 

nézve a tulajdonjog kérdését a törvényhozás 

vábbi intézkedése nélkül alig lehet megoldani; hogy a 
ibéri korból örökölt birtokviszonyok rendezetlensége 

folytán családokat, sőt egész községeket látunk, a mint 

ndorbotot fognak kezeikbe hogy uj hazát ujc saládi tüz- 

helyet keressenek maguknak, hogy kénytelenek ott 

hagyni nemcsak önalkotta házaikat, hanem saját erejük- 

ből alapitott iskoláikat és egyházaikat is, s egész virágzó 

községek kitöröltessenek a létezők sorából. 
vValóban szomoru s egy müvelt nemzethez bizo- 

nyára nem méltó jelenség. De reméljük a törvényhozás- 

nak minden önérdeken tulemelkedő humanitásától s 
bölcseségétől, hogy gyors és erélyes intézkedései által 

élőbb véget fog vetni azon abnormis állapotnak, a 

nem válik előnyére. 

Ime uraim, felmutattam futó vonásokban a leg- 

közelebb lefolyt év főbb eredményeit a jogügyi reform 

körében. Lehetnek közöttünk s tán nagyon sokan is 

va ak, akik azt fogják mondani: ha történt is némi ha- 

ladás, de korántsem történt azon mérvben, a mely jo- 

sult vágyainkat Kielégithetné s az ország égető szük- 

ségelvel szemközt megnyugtató arányban állana. 

Ha alaposnak találják önök e szemrehányást, s ha 

elassu mozgásnak, e nehézkes haladásnak okát kutatni 
ohajtanák, akkor kérnem kell önöket, ne keressék azt 
sem egyesek gyengeségében, sem a kormány vagy a 
törvényhoz mulasztásaiban, hanem keressék s fel fogják 
Önök azt találni édes mindnyájunkban, az összes 
nemzetben. 
Egyet nem szábad felednünk, azt t. i. hogy csak 
az absolut s a forradalmi törvényhozások szokták meré- 
szen megelőzni korukat; ellenben az alkotmányos tör- 

vényhozás jellege éppen abban áll: hogy csak a közvé- 

k lémény impulsusát követni, hogy esak a közvélemény 

által (elkarolt megérlelt tervekre adja szentesitését. Ha 

tehát a kormány vagy a törvényhozás müködése a reform 

terén lassubb, mint óhajtanók, — akkor a baj ott rejlik : 

hogy vagy nincs érzék a nemzetben a jogügyi reformok 

szüksége s kiszámithatlan hordereje iránt vagy pedig 

ezen erzék nem oly általános s nem nyilatkozik olyan 

érthetőleg, oly alakban s oly terjedelemben, hogy fel- 

emelkedhetnék a közvélemény szinvonalára, hogy jogo- 

san igénybe vehetné magának a közvélemény nevét. 

(Élénk, hosszu helyestés.) 
S ha van a bajnak még egymás mellékforrása is, 

ez az: hogy a törvényhozás eljárása még akkor is, ha 

tisztában van az alapelvekkel, meg van nehezitve ott, hol 

a részletekre nézve a kellő tájékozást nincs honnan 

meritnie. Nem ok nélkül mondtam egykor, a lassu ha- 

ladásunk fölötti elcsüggedésem egyik pillanatában, de 

kevesen voltak, a kik megértettek : ,e nemzedéknek meg 

kell elégednie a nagyban alkotás dicsőségével, ellenben 
a javitás, a tökélyesités érdemét kell, hogy az utókor- 

nak engedje át 146 
S épen ezért nagy hivatás vár a magyar jogász- 

gyülésre. Kell, hogy a jogügyi reform ügyére nézve 

megszüntesse az által, hogy felébressze, fejlessze és 

terjessze a nemzet jogérzékét; hogy a felébredt s elter- 

jedt jogérzéknek tolmácsa legyen; hogy az ország elmé- 

leti és gyakorlati jogtudósainak ezen ünnepélyes egye- 

sülése által megszerezze, kihivja a maga nyilatkozatának 

a közvélemény tekintélyét, hatályát és erejét; s elvégre 

az által, hogy a jogkérdések részleteit megvilágitva a 

tudomány fényével, a törvényhozás utjait egyengesse s 

haladásában tájékozó szempontokat adjon neki. 
Szivem mélyéből üdvözlöm tehát a második jogász- 

gyülést! Fel uraim a munkára: térjünk a napirendre. 

(Szünni nem akaró, lelkes éljenzés.) 

urBONSÁGONM. 
Kolozsvár, september 28. 

mg- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 
lejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a 

lap szétküldésében fennakadás történjék 
a szerkesztőség. 

- Király ő felsége jelenleg a hadgyakorlatok 
tartama alatt Fóthon a gr. Károlyi István ur palotájának 

földszinti részében lakott. Albrecht töierezeg a mogyo- 

ródi plébánia vendége. 
– A képviselőház sept. 26-ki ülésében Ran- 

nicher Jakab kérvényt nyujtott be a szász egyetem ré- 

széről (?), melyben azt kérelmezik, hogy Benedek Gyula 
beadott határozati javastata ne tárgyaltassék. Több inter- 

pellatioután Deák Ferencz a ház okt. 28. való elnapolását 

inditványoz, mit Tisza Kálmán is pártolván, a ház ha- 
tározottá emeli. Ez idő alatt dolgozni fog a pénzügyi 
bizottság - ugy az osztályok is a hozzájuk utasitott 

törvényjavaslatokat togják tárgyalni: az urbéri viszonyok 

rendezéséről és a telepitvényesekről. Az igazságügymi- 

niszter által kért póthitel tárgyában holnapra váratott a 

főrendiház üzenete, mivel ez a tárgy el lesz intézve. 

- Klapka tábornok szintén Gödre ment az őszi 

nagy hadgyakorlatok megszemlélésére, s ott nagy kitün- 

tetéssel fogadtatott. Jól értesült körökben azt rebesgetik, 

hogy Klapka tábornoknak magas katonai állomás volna 

szánva. 
— Az uj szinidény érdekes ujdonságokkal ke- 

csegtet. Ugyanis, többek között, hogy az operai előadá- 

sok szabatosságát előmozditni, s az ujdonságok betanu- 

lását gyorsitni lehessen, szinigazgató Fehérváry ur a 

budai, debreczeni és aradi szinházaktól, valamint Bras- 

sóból meghivott és helybeli egyénekből szervezett önálló 

szinházi zenekart szerződtetett, melyben több igen jeles 
zenész foglaland helyet, s a mely zenekar f. évi october 

hó 15-kéig teljesen együtt lesz. Addig, sőt azután is a 

jeles karmesterünk Jákoby ur alatt örvendetes fejlődés- 

nek indult helybeli zenekonservatorium fogja a szinházi 
zenét támogatni. Nagyobb operákban a szinházi zenekar 

34 egyénből álland, mi végett a zenekari helyiség meg- 

tágittatott. 
- Rónay Jaczint csakugyan kineveztetett a 

trónörökös magyar történettanárává. 
— Szinházi hirek. A szinidény jövő szombaton, 

az előkészületek miatt, „Hamlet" helyett Katona eredeti 
drámájával „Bánk-bán-nal fog kezdődni. Az első opera 

pedig „Alvajárót lesz. Vasárnap Eichner Anna ujonnan 

szerz. tag fellépteül: „Hamupipöke." A t. k a. a pesti 

sziniképezde egyik legtehetségesebb növendéke, s miont 

vigjátéki szinésznő a budai várszinházi és aradi közön- 

ség kedvencze volt, bizton hisszük, hogy az itteni kö- 

zönség tetszését is rövid időn megüyerendi. 
— Benza Ida k. a. a „Reform" értesülése sze- 

rint, 18,000 frt fizetés és nehány havi szabadságidő 

kikötése mellett szerződött a pesti nemzeti szinházhoz. 
— Baumann György ujon szerződtetett szin- 

házi gépmesterünk, Jámbor Zsigmond segédgépészszel 

több, szinpadunkon eddigelő sajnosan nélkülözött gépet 
készitett, melyek az elemeknek u. m. a szél, vihar, eső, 
mennydörgés, mennykőcsapásnak a szinpadoni termé- 

szetes utánzására hivatvák, s a melyek egy része már 

legközelebb „Bánk-bán" opera előadásán be fog mutat- 
tatni. 

— A váczi táborozás. Azon külföldi katona- 

tisztek, kik kormányaik megbizásából vesznek részt a 
váczi honvéd-táborozásba, a következők: Poroszország 
részéről jelen vannak : Brozowski alezredes, az I. gárda- 
dragonyos-ezred parancsnoka, b. Buddenbrock őrnagy a 
gárda-tüzér-dandártól, Lindeduist százados a gárda 

törzskarából; Svájcz részéről: Vögeli és Sinner ezrede- 

sek s Hallwy1 őrnagy; Belgium részéről: Goetthals tá- 

bornok; Anglia részéről: Goodenough ezredes ; Olasz- 
ország Trészéről: Mocerri lovag, törzskari őrnagy. 

Ez urak az egész táborozás alatt ő felségének vendégei. 
— Beczkóy János, tehetséges szinházi diszfes- 

tőnk több rendbeli igen csinos uj szinpadi diszletet fe- 

jezett be, melyek az előadásokat kiválóan emelni fogják. 

— Marosvásárhelyi tárlat ügyében. A föld- 

mivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszter, Szlávy 
József ur sept. 15-ről kelt kegyes átiratával a Maros- 

Vásárhelytt october 5-től 8-ig rendezendő tárlatra állam- 
dijképen öt arany, tiz ezüst és tizenöt bronz érmet bo- 

csátott az erdélyi gazd. egylet rendelkezése alá, mely 

dijjak az igazgató választmány határozata folytán a kö- 

vetkező osztályban fognak kiosztatni: Állattárlat I. 
osztály: szarvasmarha. Államdij: egy arany, két ezüst, 

két bronz érem. II. osztály : sertés. Államdij: két ezüst, 
egy bronz érem. Terménytárlat I. Mezei termékek 

osztálya. Államdij: egy arany, egy ezüst, két bronz 

érem. II. Friss gyümölcsök osztálya. Államdij: egy 
arany, egy ezüst, két bronz érem. III. Borok osztálya. 

Államdij: egy arany, két ezüst, négy bronz érem. IV. 

Gazd. iparczikkek osztálya. államdí egy arany, egy 

ezüst, négy bronz érem. V. Ismeretterjesztés szakosztá- 
lya. Államdij: egy ezüst érem. A folyó évi augustus 

7-én kiadott tervrajznak minden egyéb pontja érvényes 

marad. Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató vá- 
lasztmányának 1871 september 25-én tartott üléséből. 
Báró Huszár Sándor s. k. egyleti alelnök. Gamauf Vil- 

mos s. k. egyleti titkár. 

Távirati tudóésitás a bécsi börzéről. 
Sept. 27-ről: 50, Metalligues 58.50. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.85. 1860-diki államkölcsön 99.—. Bank- 
részvények 770. Hitelrészvények 293.50. London 119. 
20. Ezüst 119.60. Cs. kir. arany 5.70. Napoleondor 
9.52. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 77. -. Erdélyi 76.30. Horv.-Slavon — —. 

Sándor József. Tulajd. és felelős szerkesztő : 

(215) 4-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

MDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

gg 

e Beküldetett. 18. 

egnden betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

HMevalesciére du Barry Londonból. 
Egy betegség sem képes a delicat Revalesciére 
Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer és költség 

lkül minden gyomor-, ideg-, mell-, tűdő-, máj-, mi- 
, takonyhártya-, lélegzés-, húgyholyag- és vese- 

ba, kat, gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 
téshiányt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 
séget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 

alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt, 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 el- 
ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Glainach, julius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 

használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 G 2 írt. 50 kr, 2 té 4 frt. 50 kr., 5 10 frt, 
12 0 20 frt., 24 a 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
VWallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter Józset urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

fülzugást, émelygést és hányást, még a terhesség ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

' MHivatalos. Sz. 23,275-1871. 1-1 (276) : 

sz. s0-i8r1. Hirdetmény. 
m 

nézt. 

sz. rendelete folytán a maros-ujvári 

A bor- és husfogyasztási adó haszonbér- 
letének árverezéséről Szamosujvár városára 

Az árverezés 1871. october H6G-án 

8-12 

Liebig Kumys kivonata 
(vegytanilag készült sivatagtej.) 

mkir. uradalom következő bértárgyai f. évi 
oktober 17-én M.-Ujváron nyilvános árverés 
utján haszonbérbe adatnak. 

c1872, év Jan. 1-től — 1874 decz. végéig). 
1) nagy fogadó szin- és 

az italmérési joggal 
a kiktáltási haszonbérá ára 

1200 ft. 10 kr. 

onbér ára egy évre 1952 frt. 32 kr. 
A) A marha ágóhid és mé- 

reggeli 9 órakor a szamosujvári m. k. pénz- 
ügy-őrségi biztosság irodájában fog megtar- 
tatni; kikiáltási ár a bornak és mustnak el- 

gyógyászati tekintélyek elismerése szerint gyor- 

sabban és biztosabban 

(231) 

(255) 

gyógyit, használásától járó fogyasztási 

gek és sok 
Az árverezésben résztvenni kivánók, köte- 

lesek a kikiáltási ár tiz-száztóliját, mint bá- 
natpénzt letenni. 

Írásbeli ajánlatok elfogadtatnak a m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál Kolozsvártt 1871. év 
october 14-én estve 6 óráig, vagy pedig a 
szamosujvári pénzügy-őrségi biztosságnál az 
árverés megkezdéséig. 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól Ko- 
lozsvártt, 1871. september hó 22-én 

kapható 

ék, a kikiáltási haszonbér 
250 írt. 54 kr, 

ára egy évre 1434 frt. — kr. 
1874 decz. végélg). 

egy évre 700 frt. 08 kr. 
endszabályok és f feltételek az 

ával mint bánalpénz. 
kell lon bélyegzett irás- 

564-1871 bányaügyi. 3-3 (274) 

Hirdetmény. 
Az abrudbányai magyar királyi kerületi bá- 

kisérletet tenni. 

mint minden, eddig a gyógyászatban használt 
tüdövészt (még előhaladt állapotában adóra neézve... 1000 frt. szer. 

a husnak elhasználától 4900 frt. i), gumót, gyomor- és 

Összesen 5900 frt. 
légecső-hurutot, vérhiányt tartós betegsé- 

higany élvezete 
sülyt, méhgörcsöt éstesti gyengeséget. 

Palaczk számra pakolással együtt 1 ft. o. é. 
Megrendelésekhez az összeg melléklendő, mert 
utánvét nem fogadható el. 

Legalább 4 palaczkot 

Liebig sivatagteje (Kumys) 
főraktára által 

Berlin, Gneisenaustrasse 7 a. 
Jegyzet. Betegek, a kiknél minden hasz- 

nált szer sikertelen maradt, 
fennebbi készitménynyel bizalmasan egy utolsó 

Röpiratok ingyen – és bérmentesen. 

bél-hurutot, 

következtében, 

tartó ládákban hordozmaté- 

sziveskedjenek a 
gyára, 

lékeit étkek, 
nyabiróság részéről ezennel közhirré tétetik. eltevésére; viz-hűsitő-készülékeit, 

miszerint a balani bányamü eladása az első 
árverezési napon vevők hiánya miatt nem sg 
kerülvén a második határnapon vagy is folyó 
évi oktober 23-án a becsáron alól is eladatni fog 
Melyre venni szándékozók hivatkozva a f. évi 

máj. 10. 281. sz. alatt 61, 65, 66, 70, 73 számai- 
ban kibocsátott hirdetményre ézennel idéztetnek. 
Az abrudbányai magyar királyi kerületi 

bányabiróságnak 1871 évi september 5. 
tartott üléséből. ö
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Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
sönak tizónytit szerrel 

Witt A. 
Burlin, Lindenstrasse 18. 

(256) 

öcccccokg 
Tanár dr. Lapiérre 

befecskendése 
3 nap alatt gyógyit*) minden húdcső- 
kifolyást, valamint fehérfolyást nők- 
nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 
laczk ára használati utasitással 1 tallér 
20 ez. garas. Az összeg beküldése 
me ellötb szigorú titoktartás alatt kap- 
hat Witt A. által 

Berlin, Lindenstrasse 18. 
9 Százakot gyógyitott. 
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pincze-felvonóit jégkészülékkel 
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2. sz. Bécsben" intézni. 

3-12 

Gép-mérnök Bollinger 

Ferencznek Bécsben 
ujan javitott leggyakor- 

latibb s az ujabb idők- 

ben legkeresettebb 

jégpinczék 
ajánlja legjelesebb jégpinczéit 

sör- és bornak, sat. jég-hűsitő-készü- 
tej, hus, zsiradékok sat. 

lalt-gépeit és tartóit fagylalt számára, 
aránylag legjutányosabb árban. Ajánlja 
továbbá a fennebbi czég jeles fém pezsgő 
és önpezsgő csapjait és hordó-dugóit, 

nélkül, igazitásokat is elfogad, valamint 
régi csapokat és dugókat ujakkal becse- 
rél. Megrendeléseket a fennebbi tárgyak- 
ra, valamint teljes vendéglői és korcs- 
mai berendezésekre elfogad, pontosan 
és jutányosan teljesit s mintalapokat 
árjegyzékkel együtt kivánságra megküld. 
Megrendeléseket kéretik a „gyári fő- 
raktárhoz Wieden, Heumuhlgasse 

München, jan. 4. 1870. 

Tisztelt úr ! 
Barátim azt tanácslák rendkivüli 

fájdalmaim és odvas fogaim 
enyhitésére folyamodjam ön Ana- 
therin-szájvizéhez. Már egyetlen 
palaczk elhasználása után teljesen 
megszüntek fogfájdalmaim. 

Midőn önnek e jeles vizért köszö- 
netet mondok, ajánlom használatát 
mindazoknak, kik fogfájdalomban 
szenvednek. 

Teljes tisztelettel 

J. Bonner, 
functionár. 

Dr.PoppJ.G.cs.k. udv. fogorvosur- 
nak Bécsben, Stadt, Bognergasse N. 2. 

Egy üveg ára 4 frt, 40 kr. o. é. 
Kaphatók: Kolozsvártt VWolíT N, dr. 

Mintz Gy, Engel J és Minder 

gyógyszerészek és Hiarvázy J. Tor- 
dán: WWolft gyógysz. Deésen: Hré- 
mer Sámuel és Hotn gyógysz. Dé- 
ván: Mosniaki és Gergelys Len- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N-Enyeden: Oberth I.gyógy- 
szerész. M.-Vásárhelyt: Fogarasy I. 
Szászvaroson: Leonhardt. Sz-Ré- 
genben: Traugot és Wachner Zi- 
lahon: Weisz gyógysz. Szilágy-Som- 
lyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt : 
BPPacsintár és fia gyógysz. Bethlen- 
ben: HEernárdi gyógysz. B -Hunyadon: 
HMoleczer gyógysz. Tekében : Wagner 

fagy- 

sa gyógysz. K. -Fehérvárit: C. Zangert 

gyógysz. Balázsfalván: C. Sehieszi 
gyógysz. Böszörményben: Lányi J. 
gyógysz Nagy-Bányán : Papp gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Jellinek gyógysz 
Szinyér-Váralján: Gerber gyógysz. N.- 
Szebenben : Sill Mih, Müller gyógysz. 
zZönter, Steiner. Brassóban: Fabik 

gyógysz, Jekelius gyógysz. Seges- 
vártt: Teutseon J. Ez. MIisselbacher. 
Beszterczén : IPietrich és Fleischer, 
Tergovits Ed., Nussbeck, Tex- 
toris G. MN. Gy.-Szt.-Miklóson: VHi- 
kó M. Sz -Udvarhelyt: Reczási Ern., 
Temmer E Brassóban: v. Müller 
gyogysz. uraknál. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt.


